

金榜學員：黃衡溥

原就讀學校：淡江大學 會計系

高分考取：99年 專技高考 會計師

學弟妹們大家好，我是學號 4874 開頭的學長，我叫黃衡溥，我在今年的會計師高考，及格了。希望可以跟學弟妹們分享一下這一路的甘苦。

不知道各位看到補習班的廣告或宣導人員的推銷時，感覺是什麼？或許有些人的感覺跟我在校時一樣，「煩死了，好好的休息時間還來亂」；也或許有些人會覺得高興，因為「又有免費的東西可以拿了」。其實所有的感覺我都認同，因為我也是過來人，各位現在與未來可能會遇到的問題，學長要嘛親身走過，要嘛就是聽其他同學或學長姊經歷過，所以我想要跟各位學弟妹談一件事，就是「會計系的路在哪？這些路該怎麼走？」

這應該是兩個主題，但「會計系的路在哪？」這大家應該都心裡有數了，不外乎會計師、記帳士、會計、審計或財稅類科的高普特初考試，當然還有在私人企業做個小會計，或是到事務所去當查帳員或記帳人員。這些路，從各位踏進會計系的第一天起，就開始左右各位的態度，「輕鬆快樂玩四年？堅苦卓絕拼四年？渾渾噩噩混四年？」說真的，學長很不幸地是渾渾噩噩混了四年，說到玩，沒玩到；說唸書，當翻天，所以當我大一的新生座談會時，我的學長就直接跟我們噲明了，「唸會計系，想玩嗎？只有大一有機會」，夠簡單明瞭了吧，而事實也是如此，年級越高，課業的壓力就越沉重。再說了，隨著年級的增加，畢業之後該走哪條路的壓力也就越大。

前面說到，會計系的路不外乎會計師、記帳士、會計、審計或財稅類科的高普特初考試，還有在私人企業做個小會計。這是兩種截然不同的路：

(1) 在私人企業做個小會計或是在事務所當查帳員或記帳人員：

這份工作很簡單，甚至是個 routine 的工作，所以它們的特性就是進入門檻較低、平均薪資低廉、工作枯燥乏味、加班是家常便飯，優點倒是不用熬過國家考試的凌虐。如果是女生，選擇這種工作我倒沒什麼意見，畢竟這種女生的人生目標大概就是 22K 或是嫁人，這倒也算是個 OK 的選擇。但是，想要錄取這類的工作，前題要件就是：一、女生；二、長相甜美；三、沒有企圖心。重點在於您最好是女生，因為百分之九十九的企業不會招收男生，而事務所的男女比例也是明顯失衡，更重要的是，這類工作必須面臨職校體系的學生競爭，所以並沒有想像中的容易進入，再怎麼說咱們也是堂堂大學會計系的學生，學長希望大家不要把目標放到那麼低的水準。

(2) 會計師、記帳士、會計、審計或財稅類科的高普特初考試：

這些工作，一句話，考出來的。工作內容可能一樣辛苦，但是這些工作絕對

值得各位去爭取：

- (1) 會計師：先撇開別的不講，四大會計師事務所，有會計師資格的新進人員起薪就三萬出頭了，這還只是台中的水準喔。如果是個正常的執業會計師，年薪鐵定破百萬，這還只是普通會計師的水準喔。
- (2) 記帳士：台灣的中小企業有至少百分之八十的記帳工作是委託記帳士在處理，會計師的財簽或稅簽案件，有太多是源自於記帳士的客戶。再說，一家客戶一個月收兩千，八十家客戶就收十六萬了，這還只是台灣的一般水準喔，隨隨便便都贏過 22K。
- (3) 公務人員考試：高考的本俸起薪三萬多，最基層的初等考試也有二萬多，再加上各種補助、獎金等等，隨隨便便破四萬，再說，公務人員是涼出名的，退休還可以叫 2300 萬人養你，多輕鬆。

想要賺得那麼多的薪水，不可否認的是，請先投入成本，因為你們必須通過國家考試的挑戰。這幾個考試的科目不盡相同，就先讓學長拿共同的科目來談談吧：

(1) **中級會計學：**

這是會計相關類科考試的必考科目，但在多屆的考試之後，就算號稱普考等級的記帳士，中會的難度也直逼高考，這是個很討厭的地方。

(2) **成管會：**

成管會是一個應用的學科，一般來說是要將資訊提供給內部人士參考，用以制定決策或評估績效，這，需要針對個案衍生出各自的思考邏輯。

(3) **審計學：**

舉個例子吧，學習成果的展現就是考試，考試之後要透過老師打分數來評定各位的學習成果，在沒有標準答案的前題之下，中會考卷請數學老師改、審計考卷請英文老師改，就算這些老師計算能力很強、英文程度很棒，但他們改出來的分數還是沒人相信，這也就是為什麼審計學要安排在大四，就是要先合理確信各位的會計水準達到一定程度的瞭解，才有辦法理解財務報表查核的內涵。最恐怖的是審計除了科際的綜合瞭解之外，還牽涉到充分瞭解的實務功夫，審計真的是博大精深。

這三科是學長的痛，中會是暑修搞定的，成管會是老師手下留情才過的，審計是老師放水加助教同情才過的，但是，當我離開學校的時候，中會略知、成管會罕知、審計還是不知。老實說，學長不是不想唸書，也不是不想考個好成績，但是，我就是敗在英文，看不懂就是看不懂，那學校嘛，當然是要替有心考研究所的同學著想，所以一定是用原文書，可是我壓根兒不想考研究所，但我依然要唸原文書，所以我用原文書的科目成績就是爛。

終於熬到畢業，畢業的確值得開心，但是也面臨了選擇工作的問題，我想各位很瞭解會計系的男女生比例，為什麼會是這種比例？因為男生在基層的會計業界根本就是供不應求，所以我選擇考試，身為一個會計人，價值的產生在於考試的認證。既然選擇考試，那要考什麼呢？我選擇考會計師，原因很簡單，我畢業的當時還沒有記帳士的考試，會計師是分科及格制，而其他考試則是名額制，我很清楚我的程度到哪裡，考名額制的鐵定沒希望，因為我根本拿不出任何二科可以贏對手的科目，所以我決定參加會計師考試，講難聽的，60分就搞定的東西，再怎麼樣也輕鬆一點點嘛。

第一次參加考試我並沒有加入補習班，當年還有考憲法而現在已經廢除了，但我的國文和憲法及格了，是人都會及格，重點在於其他專業科目，我的分數就是20、30分，收到成績單我立刻去補習班報名，因為我知道，憑著我在學校所學到的東西，鐵定無法讓我考上會計師，這並不表示學校師資差，而是因為教學和考試的目的是不相同的，所以學習的強度也就不同，那效果自然迥異。再說，東西又沒多少是進我的腦袋，簡單講就是英文害死我，所以，沒補習我根本就不可能考上會計師。

加入補習班的前二年，我上課很痛苦，因為聽不懂；唸書很痛苦，因為題目怎麼算怎麼錯。我真正開始瞭解會計相關科目是在我補習的第三年才開始，但是因為之前的基礎不好，所以我還是浪費了一個循環，也就是四年，但重新開始的這個循環，我兩年就搞定了，換句話說，我前前後後總共考了八年。現在我當然是考上了，但是回想這一路，我好累。

我想我是幸運的，因為我選擇加入志聖，讓我能夠考上會計師；但我也不是那麼幸運，因為我太晚加入志聖，這個中間的來回，讓我又多花了幾年。各位學弟妹，學長要跟各位報告的是，在知識經濟的時代，通過國家考試的認證，比任何學歷都重要，那研究所重要不重要？各位，學長的建議是，如果你的成績本來就是前幾名，那我建議先考研究所再說；反之，只要你不是成績優秀的一群，我建議直接拼國家考試。各位，人生旅程中，研究所的學歷沒辦法給你飯吃，但國家考試的及格證書可以讓你吃到飽又撐。所以，研究所的學歷是個大加分，國家考試的及格證書卻應該是你們最後一張重要證照。

各位，你們都還在學，所以有些壓力對你們而言是不重要的，但不妨先準備起來放著，等到時間到了，就不必再匆忙準備，那也就可以贏別人一步了。

多年的努力，終於在今年開花結果了，我非常高興，我考上會計師了。但是我知道，沒有志聖的幫忙，我不可能達成這個目標。要感謝的人當然有很多，但是最要感謝的有三位：

(1) 審計學、商業會計法、證券交易法老師：

背誦的類科，如審計學、商業會計法、證券交易法等科目，基本上就是「枯燥、乏味、無聊」。但在老師生動說明、前後串連的教學方式下，這些科目忽然間變得不再那麼難以理解。老師上課的梗，除了好笑及方便同學理解課程內容之外，其實還隱涵著許多的人生哲學，建議同學在金榜題名之後，可以再想想老師非上課內容的隱含道理。

(2) 中會老師：

我想，「中會老師很兇」及「中會內容龐雜」是中會課程學員的通論。但平心而論，就是因為中會內容龐雜，而加入補習班又是以上榜為首要，試問，如果沒有老師的嚴格要求，如何能夠在有限的時間中，將如此龐雜的中級會計學學好呢？我的中會能夠及格，真的非常感謝老師的教學方式。

(3) 成管會和高會老師：

課堂上，標準的好好先生，不慍不火的個性，讓成管會和高會變成一個一個的單元，而因才施教的習慣，則讓每個問問題同學都能得到所需要的答案，我的成管會和高會能及格，還真缺不了老師的解題。

要感謝的人有很多，但因為這幾個科目是我從大學以來一直的痛，所以特別提出這三位老師，表達我最誠摯的謝意。

既然是考取經驗談，那同學們比較有興趣的應該是唸書的「撇步」吧。很遺憾的是，考試就是考試，您必須帶著一個萬事俱備的腦袋去跟敵人拼命，因此因應考試的唸書方法並沒有撇步，只有一個字，「背」。同學們，請別跟我說「理解就好」，放心，考題和答案都不會需要您運用理解。簡單一句話，考試就是背下來。

同學們，出題者的創意是有限的，所以，大多數的題目是考古題，或許您會認為都沒看過，那只是因為，出題者雖然沒創意，但他們並不懶，所以題目一定長得不一樣，但是，任何題目，只要主題相同，答案絕對相同，差別只有子題要的是哪一個部份的答案而已。

因此本人認同，所有的科目就是「背多分」。法律類科，包含審計，努力地往「條號、內容一字不漏」的方向去背；會計類科，努力地往「解題順序、步驟一項不差」的方向去背。理解是參加考試的基本功，當您還需要理解，請別踏進考場。背下來，在考場中進行填充格作業，如此才有競爭力。

的確，背了一腦袋的「資料」並沒有辦法真正讓您金榜題名，還是要想辦法將其轉變成「資訊」，(噢～怎麼這段話有些眼熟呀?) 因此「寫」的功夫也不能缺少。所以本人建議，邊寫邊背，這是個死功夫，當您做得比別人紮實，您就是上榜的那一名。

會計師考試雖然號稱只有區區七個考科，但拆開來的主要細項科目卻多達十四科，實在是相當沉重的考試類科，不過，既然踏上這條路，就把它走完吧。